

強排核污水重創經濟 漁民苦不堪言

# 日本上月對華水產出口暴跌近8成



【大公報訊】綜合NHK、日經新聞、共同社報道：日本8月24日啟動福島核污水排海後，中國宣布全面暫停進口日本水產品，重創日本漁業和水產業。日本財務省28日公布的貿易統計數據顯示，日本8月對中國出口水產品總額比上年同期大減75.7%，降至21.8億日圓（約1.1億港元）。日媒稱，儘管日本政府試圖開拓其他銷售渠道，但北海道扇貝等日本水產品「已經失去市場」。隨着福島核污水第二輪排海10月5日開始，包括水產品在內的日本食品出口額恐繼續下跌，重創日本經濟。

▶中國宣布全面暫停進口日本水產品後，日本扇貝等嚴重滯銷。設計圖片



日本8月水產品出口大跌

日本財務省28日公布的8月貿易統計數據顯示，日本對中國出口的水產品總額比上年同期大減75.7%，降至21.8億日圓（約1.1億港元）。

其中扇貝等貝類出口額減少77.9%，跌至11.9億日圓（約6200萬港元）；金槍魚出口額減少84.4%，跌至6823萬日圓（約358萬港元）；鱈魚和螃蟹出口額為0。

2022年，中國是日本水產品出口的最大單一市場，出口額為871億日圓（約45.7億港元），最受歡迎的產品包括扇貝、金槍魚、鯉魚和海膽等。

在扇貝主產地北海道，出口大幅下滑導致扇貝庫存積壓、倉庫存儲空間不足。有商家表示，預計到年末積壓庫存將達到5000-6000噸。在日本電費不斷上漲的背景下，商家保管成本也在上升。

大公報整理

▶日本民眾示威，抗議核污水排海。法新社



中國是日本水產品出口的最大單一市場，2022年出口額為871億日圓（約45.7億港元），最受歡迎的產品包括扇貝、金槍魚等。根據日本財務省28日公布的數據，扇貝等貝類對華出口額減少77.9%，跌至11.9億日圓（約6200萬港元）；金槍魚對華出口額減少84.4%，跌至6823萬日圓（約358萬港元）；鱈魚和螃蟹出口額為0。

## 北海道扇貝滯銷價格跌

在扇貝主產地北海道，出口大幅下滑導致扇貝庫存積壓，倉庫存儲空間不足。有商家表示，預計到年末積壓庫存將達到5000-6000噸。在電費不斷上漲的背景下，保管成本大幅上升，令商家難以負荷。一家主營扇貝的當地水產商負責人坦言，扇貝的價格已經下降了約3成，可能還會進一步下跌；雖然致力於擴大中國以外的銷路，但在核污水排海後，相關談判的難度加大。

北海道漁民小川政浩表示，他已經花了兩年時間養殖扇貝，而中國是北海道扇貝的主要出口地，因此希望日本政府採取有效措施；「如果進口暫停時間延長，像我一樣的扇貝漁民將無法生存。」

為了盡快消耗國內過剩的水產品，日本首相岸田文雄等官員多次在鏡頭面前當福島食品作秀，已經下台的日本農林水產大臣野村哲郎9月上旬表示，已要求政府部門食堂積極提供使用日本水產品的菜餚。防衛省和自衛隊也將優先採購福島等地區的水產品食用。

## 擬送給學校被批不負責任

北海道森町水產業者生產及加工的扇貝，多是銷往中國的產品，因此滯銷嚴重。當地政府決定免費提供10萬份滯銷扇貝，送給日本全國各地的小學和中學當作營養午餐食材，並預計向日本中央政府申請最多1億日圓（約520萬港元）的補貼。森町町長岡嶋康輔表示，北海道的扇貝優質鮮美，希望全國孩子品嚐後回家告訴父母「真美味」，希望能打開銷路。

有網友質疑，日本政府這種「試圖藉擴大內需彌補出口損失」的做法，等於是讓民眾為政府的錯誤政策埋單，更不用說這些水產品的質量能否確保安

全，尤其還要給小朋友吃，覺得很不負責任。

與此同時，日媒發現，中國市場出現了更多來自澳洲、挪威等地和中國本土的水產品，這對日本漁業和進出口行業的打擊將是不可逆的。就在本周，俄羅斯食品安全監管機構發表聲明稱，俄羅斯考慮跟進中國方面禁止日本水產品進口的措施，已要求日方在10月16日前提供有關該國對出口水產品放射性物質檢測的信息。

## 10月5日開始第二輪排污

儘管日本經濟已經受到嚴重影響，但日本政府依然執迷不悟。東京電力公司28日宣布，福島第一核電站核污水第二輪排海將從10月5日開始，排放量與第一次相同，也是約7800噸，排放過程將持續約17天。

根據東電此前公布的計劃，到明年3月底為止，東電總共將進行4輪核污水排放，排放總量約為3.12萬噸，佔目前核污水總量的2.3%，相當於排空約40個儲罐。其他超過1000個儲罐的核污水，將在今後幾十年內陸續排出。



▲當地魚市場上售賣的福島產海鮮。法新社

## 所羅門群島總理：不想聽美國說教

【大公報訊】據法新社報道：所羅門群島總理索加瓦雷27日表示，他拒絕出席25日的第二屆美國-太平洋島國峰會，是因為不想聽美國說教，並表示美國應給予太平洋地區領導人充分尊重。索加瓦雷當天稱，他去年參加了第一屆美國-太平洋島國峰會，但峰會並未達成任何預期成果。他指出：「這些會議是這樣安排的，他們會給你3分鐘講話，然後你就要開始聽

他們對你說教，說自己有多好。」他認為，美國需要改變做法並尊重太平洋地區領導人，給他們更多時間在峰會上討論各自關切的問題。

對於日本強排核污水入海等議題，索加瓦雷在22日的聯合國大會上譴責日本向太平洋排放核污水的做法「令人震驚」，呼籲日本政府立即停止核污水排海。他指出，國際原子能機構（IAEA）有關福島核污水的評估報告並無定論，「如果這些核污水是安全的，那麼就應該儲存在日本」。

所羅門群島是《不擴散核武器條約》和《南太平洋無核區條約》的締約國。索加瓦雷在講話中還譴責了美

國、英國和法國在太平洋進行核試驗的歷史，「我們有發言權嗎？我們從來沒有。這些國家及其人民應當得到相應的賠償」。



▲所羅門群島總理索加瓦雷。路透社

## 特朗普再缺席初選辯論 被諷「唐老鴨」



▲克里斯蒂（左）27日在辯論中與前美國駐聯合國代表黑莉交談。路透社

【大公報訊】綜合美聯社、Politico網站報道：美國共和黨總統參選人27日晚在加州舉行第二場初選辯論，共有7名共和黨總統參選人參加。目前以54%的支持率在黨內遙遙領先的前總統特朗普再次缺席黨內初選辯論，但他依然成為當晚焦點。新澤西州前州長克里斯蒂嘲笑特朗普是「唐老鴨」，「你（特朗普）今晚不在這裏，不是因為民調，也不是因為你的起訴案，而是因為你害怕上台為自己的（犯罪）紀錄辯護。你在逃避（ducking）這些事情。」

當晚的辯論場面混亂，一度幾乎

淪為罵戰。美媒表示，本次辯論完全可以作為一項人類學研究課題：「實地研究雄心勃勃的人在被擊敗和對自己的政治未來感到絕望時的行為」。

目前以13.8%的支持率在黨內排名第二的佛州州長德桑蒂斯，在辯論中對特朗普火力全開。他先批評特朗普缺席辯論，又指責特朗普和拜登都缺乏領導力。克里斯蒂諷刺特朗普躲在高爾夫俱樂部的牆後面，正在觀看辯論卻不敢參加。

特朗普隨後在專訪中稱，他没看辯論，但「任何想出那個綽號（唐老鴨）的人，不應參選總統」。

## 美眾院通過提案 防長年薪降至1美元

【大公報訊】據《紐約時報》報道：隨着10月1日的最後期限日益臨近，美國政府再度面臨「關門」危機。由共和黨控制的眾議院27日趁機向國防部長發難，通過了一項頗具諷刺意味的提案：將防長奧斯汀的年薪從22萬美元降至1美元，原因是他們對奧斯汀的工作感到不滿。

該提案由共和黨議員格林提出，被寫進了軍事預算草案。格林稱奧斯汀無法勝任職務，「事實上，他在摧毀我們的武裝力量，1美元的年薪已經太多了」。她將美國徵兵困難、從阿富汗倉皇撤軍和對烏克蘭衝突的態度

作為給奧斯汀大幅降薪的理由。

作為2024財年國防撥款法案辯論的一部分，共和黨議員批准了多項類似的提案。評論稱，儘管這些提案不



太可能在民主黨控制的參議院通過，成為法律的可能性很小，但此舉再次暴露了兩黨之間日益增長的敵意。眾議院民主黨人則指責說，此舉不過是一場政治噱頭。

奧斯汀作為美國防長，年薪超過22萬美元，而《福布斯》雜誌估計他的身家達到700萬美元，其中大部分是他在防務公司董事會任職期間積累的。

▲美國國防部長奧斯汀。法新社